



# 新界鄧族祖墓（一）

## ——新界事務縱橫談

新界最古老的村落爲錦田，原名岑田。錦田鄧族始祖爲鄧漢黻。鄧粵冠爲鄧漢黻的長子，鄧旭爲鄧粵冠之子，鄧符協爲鄧旭之子。鄧氏五代，原居江西省吉安府吉水縣白沙鄉。至鄧符協登北宋熙寧年間進士，獲授廣東省陽春縣令。在赴任途中，乘船經過屯門海道，望見青山和大帽山兩峰，其形象似木火參天。他從山嶺的形狀，推斷風水的理論，認爲其中必有結福的墓地。於是停舟泊岸，登山觀察，作短暫旅遊。覓得元朗屏山附近的「玉女拜堂」一穴，及大井附近的丫髻山「仙人大座」一穴。再從龍脈走向，在荃灣的柴灣角，又找到「半月照潭」一穴。後來又從元朗的水門山，找到一個吉穴，遂產生遷居廣東的意念。

北宋熙寧的年代，在公元一〇六八年至一〇七七年之間，距今已超九百多年。熙寧二年，王安石參政，置三司條例司，議行新法，遣使察農田水利，行均輸法，其後又行青苗法。熙寧三年，開始以策試進士，置刑法科，立保甲法，王安石由是入

新界原居民五大族中，鄧、文、廖、彭、侯，各有輝煌的宗族歷史。

鄧符協登進士，約在熙寧三十年至十年之間，即公元一〇七〇至一〇七七年之間。其作陽春縣令，也是在這個時候。由此可以推斷，鄧族祖墓四個墓穴，係在這個時期找到。而定

居岑田的計畫，也在這個時期定下來，錦田立村已超過九百年的歷史。

——  
新  
一九三五年（民國二十四年）歲次乙亥，八月中旬，鄧族五  
大房代表鄧萬禹、鄧祉晉、鄧屺望、鄧友山、鄧堅白、鄧倬漢  
、鄧煥堂、鄧勳臣、鄧慶堂、鄧伯裘、鄧渭文、鄧鳳廷等曾聯  
名發表寶安縣九龍相界柴灣角「半月照潭」  
一鄧族祖墳近狀之報告：一稽之我三世祖  
日旭公墳墓，葬於寶安縣屬柴  
灣角，自宋迄今，八百餘年，  
相安無事。詎料於前清光緒年  
間，此地劃入九龍租界柴灣角  
，荃灣人何某，在我祖墳前面  
擬建築村場之用。（之八）

——金鐘覆火」的登族祖墓，在元朗英隆圍附近的水門山，墓碑上刻有「宋貢元世祖粵冠鄧公妣安人詹氏之墓」。鄧族人士以鄧漢黻為開村始祖，鄧粵冠為鄧漢黻的長子，所以稱為一世祖。鄧族的三世祖鄧旭的墓穴，在荃灣青山道第九咪的小山上，名為「半月照潭」，或稱「七星伴月」。鄧旭，字日旭，後來鄧族人士在他的墓前，設一小小花園，名為「日旭公園」。

北宋熙寧的年代，在公元一〇六八年至一〇七七年之間，距今已超九百多年。熙寧二年，王安石參政，置三司條例司，議行新法，遣使察農田水利，行均輸法，其後又行青苗法。熙寧三年，開始以策試進士，置刑法科，立保甲法，王安石由是入

日旭公墳墓，葬於寶安縣屬柴灣角，自宋迄今，八百餘年，相安無事。詎料於前清光緒年間，此地劃入九龍租界柴灣角，荃灣人何某，在我祖墳前面，私向英政府購地數十萬呎，擬建築村場之用。」（之八）